Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Opcion 4 — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

La entalpia para la reaccion de obtencion de benceno liquido a partir
de etino gaseoso:
3 Csz - CsHe
es —631 kJ-mol™". En todo el proceso la temperatura es 25 °C y la presion
15 atm. Calcule:
a)  Volumen de etino necesario para obtener 0,25 L de benceno liquido.
b) Cantidad de calor que se desprende en dicho proceso.
c) Densidad del etino en dichas condiciones.
Datos: R = 0,082 atm-L-mol K™’
densidad (benceno) = 0,874 g-cm™>
Masas atomicas (u): H=1,C=12.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2004)

SOLVCIOW -

Pana. el bemceno : C(,Hg(z) tonemos:

+Demsidad: P =0,8349.cm 2 TPy kam™

* Volumon = V= G25L= 250cm3= z,suo"‘m?'
‘Moo mzpVs 0,3%4g.cm 250 cm*= 218,59 20,2135 ky
s M MO{M: 1mot= (6112-)1-(6:!): ?-?(3

« Numerno de WJO{M T N= 2‘3153_ =2,30moles .

+39.mal™! |

feaum La ertequiomebnta de o veaccion, poara
obtemer um mol de bemcemo 12 neceyitan Hes
meles de ehino. En compemamon, pma el etino:
CaH, (9) tememos:

e Numeno de wmoles: h=3x2|30= 340 moles

¢ Mova molan < 4 mol = (2x12)4(2¢1) = 264

¢ Maya: m= 3,40 wmolgs x269.mol "z 218,59

(\-%uH'RcLoeq ado, por La Ley de Conserwacios
de mm“gt-l,owaisfer-;’, WG,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2004 — Opcion 4 — Problema 2

» Volumen de ehino qangoso:
Considoramolo rte como um 9ay (deal, mediombp
Lo eonacion de Clapeywon emcontramos.

pV=nRT  (T=25+133:208K)

v=1RT__ 3,40 moler« 0,082 otm-Lmol™ k™ 298k
P (S atw

V= 13,6 L=436910"%m? : RESULTADO

* Demsidad de| etino gaagoso o T= 25°Cy p= 1Satu:

Wd

:m_-:-_ 2|8lg3 - i -,.. "3__ -

f V Tl 15,9649-L = Is,%kfi-m = O:OIGS-CM
RESULTADO

* Enengion -calor-doprendica. em e/ procso:

Q= n=0H=(2, 50 moler de CeH¢)<(-631 KI-mot ~!)

Q=- 436361 kI = =433 «10°T : RESVLTADO

El P\‘%v\o nega’n‘vo de et w,enquh inclAco cwe
22 denpende : ol prowro ey exotenmito.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Opcion 4 — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Calcule: ,
a) El calor de la reacciéon de hidratacion de la cal viva.
b) El calor desprendido cuando se apaga, afiadiendo suficiente cantidad
de agua, una tonelada de cal viva.

Datos: AH; H20 () —285,5 kJ/mol

AHs  CaO (s) —634,9 kJ/mol

AH¢ Ca(OH)z —085,6 kJ/mol

Masas atomicas (u): O =16, Ca=40.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1997)

]

I

CoLucion-
La eonacagu oqud bovda owho el opr-
9 ando —mealnwwi‘? hu'mfa% WL& CO\\ Vt'l/;f) er:
(a0 (5) + H0(0) = Ca(0M), ()
Recodomdo que Lo QM’W\lpt’R e wann Ao W’
Luutiones de ertado, or dept; ame Ju VAuIaciou
tow Jolo doptmde de loe prtades fiuwal e inciat,
A0 WO do oneler Do pod/\'d»o ser los protnes
tequides, divhax vaniowioh de emlalpix o uuna

. -

nQAction puedl ealowd ante dod quM\'wfe wodp:
MM = 5 aHg (pvo ductos) - T AHS (eactivos)
Ew wrorho cano -
AH;= AH} m(oH)Z(f)-[AHECaO(c)-\-AH"HzO(ﬂ]

OH= -%5,6 - [-6342+(-235,5) | k- wot ™
|

AME, = 65,2 Wumol = - 6,52x10 Tamal”

A bertoie de un ranltorde neqakhive elapagady

de (o ol viva. & um procgre exoteAmico.
RECULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1997 — Opcion 4 — Problema 2

Pora Lo cal vivo. "O'M'OLO de calowo - "%B'WIO.!‘:
vmovn = 4 +ouelads = J0% kg < 0%,
« wda molan: 4 mol =u0+16=56g.

. wimeno do wolea: n= 199 _ 43853 (4mole
569 mol

Pov wmi?uiwh, el calor dmvwwd/r'd,a al
apogan wu agua una tovelada do cal

VWL €):
Q= n+AH° = 13353, moler <(-65,2 L-mol )z
=~ 446w 0%k = -4, 16x10% T
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Opcion 4 — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Sabiendo que la combustion dée 1 g de TNT libera 4.600 kJ
y considerando los valores de las entalpias de formacion que
se proporcionan, calcule:
a) la entalpia estandar de combustion del CHa;
b) el volumen de CHy4 medido a 25°C y 1 atm de presion, que
es necesario quemar para producir la misma energia que 1 g de TNT.

Datos:  AH?(CHa) = —75kJ-mol™’
AH?(CO») = 394 kJ-mol™
AH? [H20 (g)] = —242 kJmol™

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLvcion -

Cow \os datos ortades, Lo, ecuaron ojuptado e
preatmio Lo. :gmbuskoﬁ del me+wn:‘1%: Aae
CHy @)+ 20,(9) = €0, () + 2H,0(a) -
Recovdomdo qme lo emi'm\pta e wma de \on {uncione)

de ertade, e decir, ame pn vaiawion fom folo
dq»%de ds, les entades ininal, Y {'MM.,W Wo

de waler howjow podido Ser los pro@ses sequiclos,
dacMa vanioioh de emtalpio de wma veaeeiog
pueds calonlonre del Houiemte modo:
AHg = 2 AH} (productos) - T aH] (wactivos) .
G, adewon, Fememosf em cmentn . pov" Convenid
Q,; wi-alpt?; estomdan de me/mm og los e&“— '
wemtes em gw fovwa wmas ertalle em Y10 con-

dicieu®r & wada, podomos calenlan lo. ontalpi
ertomdan de cowbushon del metamo :
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2006 — Opcion 4 — Problema 2

B CHuq) = [AHg o)+ LAHE Ha00o] |- CHy 20420, )

AW CHy(9)=[-304+2 (2U2)]-[-35+(240)]= - 802 k].mot”

AHC (Ky(9)=-5,03+10° J.mol™’
RESULTADO

Como e evidonte, Lo combushon ¢ um procero exo-
teitmico: AHE < 0.

Lo combunkion do 1q do TNT Libova 4,600 k3.

El vimow de molu de metowmo qune halaon
GME QUdMaR povio a2 42 Mbonem Y 600]
B =4.600%)

~803k] - mel™
Cowni denamdo el metamo comro umqggy ideal,
aplitamdo L ecnasion de Unpeyvou o T= 26%-

=257+2113)K=298K y p= 1 atm obtenewos ol

volumen de wmetamo q_ME hm’oh'b\ q,ue 9 ubman :

pV=nRT

v="RT _53moler+0:082atwm-Limel k™ 298K
P | atm

= 5,33 moley.

V={39,93L = 4,40<10"'m® : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Opcion 4 — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Utilizando los datos siguientes:

Sustancia | CoHg (2) | CO2(2) | H2O(D) | C(s) | 02(9)
AH® (kJ'mol™)| —84,7 | —394,0 | —286,0 0,0 0,0

a) Calcule las entalpias de combustion del carbon: C (s) y del etano:

C2He ().
b) A partir de los resultados del apartado anterior, calcule qué sustancia

produce mas energia por gramo de combustible y por mol de diéxido
de carbono formado.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,0, C=12,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2001)

SOLUCION-

Recordamos ane Lo emtolpa e una do lan
Junciones de entado, @ dedit, AMe Fu VAVIAoKAOW
Yo folo depende do Lor et dos Pual e inicval,
2o wo de tmales howjom podado ten lo procisos
Lot ohog. Por Mo dichrn varviowion de r@\,thxlpn’a.
ke uma waccrion puede calomlante o:

AHS, = T AH; (productos) - T avg (eachvos) .
1) foa. Lo combushon del canbotr temewos:
‘Emovion aurindas C(s) £0,(2) » CO2(2)
(covsiden ovmos La combushon wmplehxdgl carbon)
* Entolpian do Lombushion jentamden |

AHE CL8) = ANG (04 (2)-[AHG C 1)1+ AHG0, (0)

OHS, C5)= -394,0-(0046,0)=-294,0K]-mo|"=-3040410md]
RESULTADO

—1
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Opcion A — Problema 1

o Moia wofan def canlro®: 4 ol = 42,0 9
' Mo ¢ wm= 4,09

¢« wamee de molbs: n-=. 109 = 0,083!%0'94
12,0 9-mol™

* Enengnd dorpremdida ol qumon 4qde carfrov:
Q(19)= nAME = 0,083 maler«(-39Y,0 mmr'), -3133K]
* Enengitn d.ez\pwd/t'da pOfcaAd.waol de €O, Lovwmado :

Cowno obtemtr um wmol do €0 e
%wmn wof de condron, Qeq;v‘hwla.q’@m\h-
aiowm ehn A2l procno, por cada wol de

(0, gmp 12 foumin ol calor drpreudido &: ~394,0k]

2) fora Lo combushion del etowmo tememos ahorn:
» Ewocion ajustada: G Hg(glt 16,32 €0, (8)+2H20(0)
+ Entalpin trtomdon A2 cown bun bl :
BHg Mg (9)= [2 0130, (s)a MG Hy0(E]- (815 CaHe ) 0k 0]
BHE = [2(-304, 943(-186,0))- [-843+ L+0] LI -wol ™

Aug=-1.561:3 K)-mat ™= - 15612x10° T.mol ™
RESULTADO

Cewo &) eridomte awvb o vmbus honty 20m
Prool exoteamicos: AMT < O .

+ Movin wolon. dod elomo: 4 wiol = (42,0 +624,0)=20,09
*MMA . MW= 4.03
« wimlo dg woler: w=

{,0¢9

T00g.ma - 0,033 moles
0a.
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2001 — Opcion A — Problema 1

* Energion dompiemdinla al guowmon 4qde etomo :
Q(40)= nAHS = 0033 meltn{-4.564,31).mol )=~ 52,04 <]
*E o JMP\.%JMA Porco«da mo| de O formado;

fauwn Lo etequiometvn 4o Lo \eacenod, pana,
obtemer un mol de €0, hov) yme gnomon
0,5 mols de kowo, por Low ol calor wppe“-
dide e wte cane sAN:

Q=wbH = 0,5mo|&=(- 15643 ‘A-J-Mor')=—?30,65‘ k]

(owr panomdo Wrnlkada, vewos que :

lo. quewa ded etamo produce WMah e i
&Q/\Pmcu‘do pot grame de combuwhble y-
poc wio(, de didxide do. camlromo formada,
& dodir: el etowo (a) e un crmbwtible
WLOA dp‘dm{-e, -emgetien y ovmbientalmente -
aiie o s,

RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Opcion 4 — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Calcular la variacion de energia interna para la reaccion de
combustién del benceno (CgHs) si el proceso se realiza a presion constante
a 1 atmdsfera y temperatura constante de 25 °C.

Datos: AH' COz(g) = -393,13 ki'mol™
AH' H,O() = -2858 ki'mol”
AH' CeHs() = 49  kJmol™

R=83x10"°kJmol K.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 1996)

SoLvcion-
Lo eCUALAOW ajminda que represemntn la, combustion
ded bemcemo eA -
CeHg(t)+ £ 02 (a) > 6 €0 ()+3H0 (¢) .

Recordomdo gue Lo enfalpin €3 una de o funciones

de wtado, es deuir, que S vaniavon bowm Solo depende
de los estades final e fm'u‘af,a&%o no de onales hoyan
Pochd.o e los pro@)0s 4RQwidos, didha, Vomowion de

alpio de una reacion puede ealculonse dpl
S&‘fﬁmwte moolO:

A, = T AHg ( prodmctos) - LAHE (reachvos)

1A, adoaman, tememnss em ouanton que, por convenio,
lo entalpia ertwtdor de fovmoapiou de los elemen-
tos em Tu Jouma man prtable em eaov condiviones
v hula, podewd detewminan lo. smtnlpia molovs
ertamdan, de, combushon de| benceno:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 1996 — Opcion 4 — Problema 1

BHE (oM ()= [68H2 C0,(a)+3 BHEHLO(]-[aHE () +5 842 0,(0)
AR GHe(0)= [6(-392 )03(-285,8)) - [u9+'240)=-2265,3 L3 mal”

Como toda cowbuwrtion 1o hate, ens demtewente,
de WA proaso exoteimice (BHS < 0).
Rewdomdo Lo delinicion de entolpi@a: H=U+pV,
ton L. eonoveion de Aos g ovser ideales tmconhameos
-0 pYonion y tom pr atwmo conplomten -

At =8(U+pV)=AU+A(pV) =AU+ A(nRT)- BUHAWRT,

AU= AH -{An)AT
Eneatn 2pemon 8n v lo. Vomoiow e el vuimeno
de moles gonesos = meler tolales delos produe fos

420508 memoS moleytotaly do Jos eackvos Jmsecsos.
Ew wnenho cano:

* AR =-2.265,18 k-mot ™’

* B = n[W,(n)]-n[04(q))< €- 'g =~ % molea

*T=25% = (26 A33)k=19%k=T?,

Lo voriovsow do W.Q)L?\'bx intrevna P La.
combuwhon del bencoumo em Condrcionty estomdo.
en:

AL BHE -(Bn)RT=-3.265,18-(-2 )8,2103)29¢ L Jmol

AVT =-3.26443 Led-mot ™= -3, 264108 T.mol " RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Opcién 4 — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Utilizando los datos que precise de la tabla adjunta, calcule:

Sustancia C4Hg (g) | C4Hio(g)| CO(g) | CO2(g) | H20 (9)

AH® (kJ'mol™")| 284 -124,7 | -110,5 | —393,5 | —2418

a) La cantidad de calor desprendido en la combustién de 14,5 kg
de n-butano.

b) La variaciéon de energia interna del sistema, considerando 25 °C de
temperatura.

Datos: R = 8,30 J'mol K™’ ; Masas atémicas (u): H=1,0, C=12,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2000)

SoLutov-

La. eanndon ajuntada gme weproento Lo combushion
dﬂ, h-‘OM{'QMO Q/_\l =

Cquo [9)'4' %O‘L(-o)) "N'CO:,[‘)) + S.H?.O (9) ¢

Recordomd.o LY la w’co\ﬂp(p«. & wuo do Loy f.u.n-
ciones de entmde, 1 dociv; QMe §u Vruanon tow 50/o
depemde de s trtacdes fival e iniciad , pero no e
auwoler honom podido sen loy procipos 2egmidos,
drcha varuoron de entalp® de uma wacson puede
codowlonse A2l sigmiente modo:

AHS, = T AHg (productos) - 3 8H, (1eachvos),

&, aduman tenemos em oz fo gue conven(o
lo m&mlp&wl.l-wwmdn forvvm Mgi? ézrol:r ole- '
momtes o tu JYna wiah swinkle ev o conds-
viowed ¥ nulo., podewtos defermium Lo amfalpia
whander de combunhion ded w-butamo:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Opcién 4 — Problema 2

AH:: ('-IHH)('\): ["I M‘ii 0, (9)+5_0H_EH10(5):I-[6HE (qi-l.o[g)-}-gaHzoz(ﬁ)]
DHE (o (0)= [4(-303,6) S(-2408)]- [-124% + 2,0

BH CuHio(9)=-2.658,3 kI-mol™
[ foln, evdentewmente, de un pro s exotesmico
(6H% < 0)
ta mowo molar did n-bwtomo -
4 mol ((u Hto): ('-l:l?.o)'l—(lo“d.o)‘: 5-8,0(}

i oem Lo combunton de 4 ol : 5?,03 de n-bufomo
o dvopemdin 2.668,3 3,

em do arwbustion de 145 leg = 14,5009 de n-butuno
® MPMMO\':

Q=n Mg = ';gz:d,,»(-z.sﬂj L).mat )

Q=-6645¥ kI =-6€,65:10%] . pesuLTA®O

Recovdomdo Lo, delinivion de entolpia: H=U+pV,
tw Lo ecmagion 4o lof qaner (deades evcoutvorm os
-0 pverion 4 Yempenatuna constomten -

AH= 8(U+pV)= AU+A(pV) =AU+ 4(nRT) = AU+ (An)RT;
do downde derpejomd.o:
AU=8H-(08n)RT
AguL An e o Vamouion em el wimeno die moley
Aove05os = mole Yotal de los productos goveeosos
memos mole totalen de los eachvos qaseosos,
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2000 — Opcién 4 — Problema 2

Ev waerho cono:
*AH? = -2.658,2 kJ-ww&-'
e Awn :(l{+‘5]-(l+'£)= %md%

. T=16% = (154233)K = 298 K

Lo Voioson de et interma ded Fistenmon
©, ?JV]"OVI(M:

BUZ=0HG-(anRT=-2.658,3- 2 8,20:10°229% (:Jmol”

BUg=-2.662,01K)-mol™=-2,66%10€T.mol ~:RESULTADO

Hewos ubilizado covmo constamte do los qaser idgaley-
Rz 830 T-mol k"= 12021073 kol 'k’
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

En la reaccién de combustion del metanol liquido se produce CO, (%)
y H20 (/). Sabiendo que el metanol tiene una densidad de 0,79 g-em™,
calcule:

a) laentalpia estandar de combustion del metanol liquido;
b) laenergia desprendida en la combustién de 1 L de metanol;
c) el volumen de oxigeno necesario para la combustion de 1L de
metanol, medido a 37 °Cy 5 atm.
Datos: R = 0,082 atm'L-mol K"’
Masas atémicas (u): H=1,C=12,0=16
Entalpias estdndar de formacion, en kJ -mol ™"

metanol (/) =-239, COz (g) =-393, Hy0 (/) = —294.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2010)
SoLuciow -

Lo ecmouion aq‘uni-n.dA LY wpvmm‘rm Lo combushon

ded wetomol en:

(30K (D) + 3 0,(q)~> CO(3)+2H0(0)
Recordamdo qme Lo embolpitr er un o do I Juncioney
de ertado, &1 doir, gang su vaviacioi tam Solo depende
da log ostados fiual & i, poro no de cudles hayan
podadle sen os prowsod sequides, dicha, vanigion
de enkolpir do wnen veaceron puede talulanre as;

AH% = Z M} (prodmetos)- 3 oH$ (reachvos) .

5, odoma, tonormos ew cwente que, por convenis
la ?M‘l'c\lptﬁt etomdan de Joumacion de |of Q(Qmewl'ag
emu foumd wmos etuble em 1) comdsciones v
nulo, podemnos calomlan La w’rv\lpt& ttamdon ole
combustion del metomol (Uiguido):

A O 0H ()< A3, (3 L83 H,0(¢] - [a ctsom(ehe 3 avg0s o]
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2010 — Opcion A — Problema 1

AHG CH30H(0)=[-393+2(-294))-[229+ 3 .0] kD-mol ™

AHS CHz0M(0) =-742 W -mol ™= - 3.42x1057- o) " rESULTADO

fe batw, obviavmente, de wm procso exotetimico : AHe < 0.

Pt ol metamol Femesnocs:

o Volumen = 4L = 40"3mP= 10%em®

o demlidad = P= 0¥ 3-CW|'3-_- 390 \‘5""'—3

* owr: wazs f\l = 0,1”(5-.0!\_& |0‘!('W|3 = ?’WO(’C Oﬁ-qu
e Mado molan : Lmol=(24(4ed)+46= 329

.« imero de molea: w=_19%9 _14,69 moles
3'23.“].]"

« Energindospreudicda e lo.combushod de 4L de metomol -
Q= WAHE = 24,69 malead(-3920Tmol )=, 83¢10" kJ2-133:10%
RESULTADO

Por Lo extequivwmetvia de (o veaseiod, Para quievimy
um wiol do wekomol se equienom 1S woley 4o omge-
no. Temtamos, emboucer, pana. @A oxigemo -conjidrado
LOWio UM Qo ideod y aplicamdo Lo ecnacion de Clapeyron-:

* hniow : p= Satm

o Numeno dﬁr W\O(M: n= l,S'n.(CH;OH) = ‘. ';,'2'{'6'\: 3-',"03 mole;

» Towmparakuro: T=33°¢= (33 +113)k =310 K

PU =0\ RT

* Voluwmew, de oxaqemo empleado enm la e
J.Q,&Lclﬂ,mamotzpl em la combushion

V= _Uﬂ-_._._. 3’!-.03!nol€n:0,03lodm-bmol‘!|(3'.3|0K (¥ Z?L':O,Hm?’
P Satm Sk
RESVULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Opcion 4 — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

cad

En una fébrica de cemento es necesario aportar al horno 3.300 kJ por
a kilogramo de producto. La energia se obtiene por combustion de gas

natural (que puede considerarse que es metano puro) con aire. Se pide:

a)
b)

c)
d)

Formula y ajuste la reaccién de combustion del gas natural.
Determine el calor de la combustién completa del gas natural.
Calcule, por tonelada de cemento producido, la cantidad necesaria de
gas natural, expresada en kilogramos.

¢Cuéntos metros cubicos de aire, medidos a 1 atm y 25 °C, seran
necesarios para la combustion completa de la cantidad de gas natural
del apartado ¢)?.

Considere que la combustion del gas natural se realiza en

condiciones estandar (1 atm y 25 °C) y que el aire contiene un 21 % en
volumen de oxigeno.

Ent

alpias estandar de formacién (AH):  metano (g) = —74,8 kJ-mol”’
CO2(g) = —393,5kJ-mol™
H.O () = —285,8 ki‘mol™’

Constante R = 0,082 atm-L-mol™ K™’

Ma

sas atomicas (u): H=1,0, C=12,0, 0 =16,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1995)

So Lvcel OIM -

la brrazion afutocda que reprurenta, la combug-

tion ded g wodmwal, (considenado como wetomo puno)

en:

(Hy(9)+ 2, 0, ()= €0, () +2H;0() . RESULTADO

Recorramdo gue lo ontnlpia. e una de lan Junciones

de ertodo, er dedir, £ Ve overon g folo depen -
de Ao (0§ ovtndos {3':;% e iv\iww(,,'mo wo do wi%

honyom podido sen Loy proc@nes sequiiclos, divha vanjo-
CAOWA ol@ ?m{ﬁp(b\ -lor 69-2 Mw\'éua pmioa conﬂ‘n,uf‘e-
A2 uma Ragnoi te puede calowlon delsiquiente modo:
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Opcion 4 — Problema 1

AHR = Z 8Hy (prodmetos) - ZBH}_(ROdivos)

F, 0downon, Fomemos om onemta ane, por convemio,
la ontalpio extondon de loumacion de lof elewnemtos
e W (—o'wm wons eateble ev @) condacione, ea
wido., podeamos defernmivon la emtalpi ertoindan
de WV\\DWI{'WO\ w IMB{'UWIO:

AHE CRy(0)= [8HE Coy ()42 BHEH,0(t)- [Au;cuqtsmwzotls)]
BHe CRy(9):[-293, 542 (-285,8))- [-34,8+(2- 0)] Lc2-meo(

AHE (Hy(9)=-7390,3k]-mol = -3903«| Os-].mo[ -': RESULTADO

Es obvio gme la combustioh ey um protmo exoteimico
(aHe <0).

£ pona {woriean 4leq de comento fe iequionem
3.300 3, para prodmeir uma fonelada (4.000 ka)
hahoia folko. 4000x2.300< 3,30« 108k ]

Peato que g wmbmbtion do un mol de qan
naturnal aportn 3903 leT, el wrimero do wio (o)
do wotomo wewromio pana. Jabwear uwo tove-
Lada. do cmento sone:

- 3.30:'06‘(] =?q_os ] MOQA
N 303k el

Mo wiolan del wetowe (CHy): Lmal= 12,04{4x,0)160

w la. mana 42 qonntiival ~metomo - nece oo
pim%? UM *onﬂela:\ta de comento enal:

m‘;,}o(,,&mlenlﬁ.ﬂhﬁqms.xﬁ= 59,31 kg : RESULTA DO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 1998 — Opcion 4 — Problema 1

Lo eateginiometna. de Lo reacoion nat dieg, oue o
wamore de wmolor £y, oxgemo ewploado eu Lo
combwtion & el doble ame 2 wiimero dg woles
a2 wetomo.

Corndidsramda o oxigemo Lovwio um g ‘deak, g
whlizomda Lo Couaniod de apey row, evcontramos.

Ox{gemo (v):

. P\-BM'QG\': = iﬂ.“'W\

. mim%ojm mol2: Nz 2n(CHY)=)x3306,62=1443,Vmoles

+ fomperatonn: T=25 = (254233)k= 298 k

« Voluwwmen:

pV=nRT \
v=nR T_3.41323moleyx 0,0?JIO\{M-L-»mor! K293k
P 4 otwn

V=49444%,32 L
Runnlwente, o voluwen dzoire wewianio pana

Al cvol 2t 21 % e ek voluwmen Lo oxgemo caloun-
lado oamder; por tamto:

Vouk w:v(o;): {00 _ 434.4q3,{3,3‘|oo =362.60324 L

Vovire = 862,62 m® : RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Sabiendo que se desprenden 890,0 kJ por cada mol de CO,
producido segun la siguiente reaccion:

CHs(g) + 202(g) — CO2(g) + 2H20 ()
calcule:

a) La entalpia de formacién del metano.

b)  El calor desprendido en la combustion completa de 1 kg de metano.
¢) El volumen de CO,, medido a 25°C y 1 atm, que se produce
en la combustion completa de 1 kg de metano.

Datos: R = 0,082 atm'L-mol K™’ ; masas atomicas (u): H=1,C=12
Entalpias de formacién estandar (kJ-mol™"): H,O (/) = —285,8
COz2(g)=-393,5.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase General-)

SoLvei0w--

At e lp Malptﬁu wa de o lwv\m'ouef) de estondlo
- voiaion tam Solo depemde do. lof prtador !“ua/(
e inicaad, pero mo de wuall Vo Sido oA proese amfre
llos - Podwmos exXpon Lo vosmogion de, w%l[pta
de eton neaccion em umeioh 4o, Lovy ntol piw de
Llovwmoion de yeachvor Y prodmefos:
BHc= 8H, (Oa(a))+2. 80, (H,0(0)) - AHy [CHy (@)
dovde wewos ovnikide Lo, onbolp > ertovindon . fo1-
waciow dol OK%EMO(G0vaLosa), Yo Gune & ni b, l her-
tante de tn elowmento on g formma was ertmlde
em 0v) condacron ).

Derpejowmde, temewos Lo ovtalpia erbwincdan de

ow metome (9aneoso):

BHg (cHu(a))= AH [00a (o)} 2 AMG (M 0(8))- 1S [cH 4())=
= -3, S4-2058)-(-296,0) =351 K)ol -3 51410 umel
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase General) — Opcion A — Problema 1

Lo wa wolar ded wmekamo uale :

4 mol (CHy)= 12 +(4el)=169
por Lo e ol unmero do woles do erte gon Qe
coMrpondomo. 4lcq (1.0009) eo:

h= :0;00_9:_1_7_ 62,5 mol.

ﬁq.mo(

Poc conoigunemte, ek calor deapendicdo em Lo
combwmbon completnde 4 ko de metomo vale:

Q= n-AH; = €2, Swol(-820,0 k).mol ™) =-5 562 10 L] =
=-586x10T Y
R.ESULTADO
Evdamtementt, 22001 Lo. ecurouron i ca AW
tndo omtensor; pot cada mol dp, metamo suenady
42 obhieme un woldy, drovido dp cardond
Ew (e o e'ﬂv,(d mediante 2o eonamion Lo Lo
oo idla oy, hothowos o voluwen do O, pro-
dmarde ol gmewan tow pletamente {ky de cHy:

pVs nRT

ys NRT_ 62,5l 60¥2otmmol "k (25:233)k
g latw

V= 162325 L : RESULTADO

Pagina 35



Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Opcion B — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Si se dispone de naftaleno (C10Hg) como combustible:
a) Calcule su entalpia molar estandar de combustion.
b) Calcule la energia que se desprendera al quemar 100 g de naftaleno.
c) Calcule el volumen que ocupard el CO, desprendido enla
combustion de los 100 g de naftaleno, si se recoge a temperatura de
25 °Cy presion de 1,20 atm.
Datos:  AH? (C1oHs) = —58,6 kl'mol™" ; AH® (CO2) = —393,6 kJ-mol ™"
AH® (Ho0) = —284,7 kI'mol™" ; R = 0,082 atm-L-mol” 'K’
Masas atomicas (u): H=1,C=12,0=16.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2004)

SoLUCION--

La ecnacion oqmtada weprnenta Lo, combushon
ded nafaleno o;‘a.- we '

CioH3(s)+ 1202 (a) = 100, @)+ 4H,0(2) .

Recovilamdo que \a entolpn @ uma do lay funcio-
her de rtado, er deddf, gme n variacion dom Solo
depemde de los ertndos final e ivicial , poro vo
d2 cunrles howjam podide ser lor prowsos sequidos
drdho variowion de emtalpar do una raceioi
Weo& calodare d) Fauiente modo:

DMg = Z BHE (productos) - ZAH} (veackivos)

q, ademwod, Temewros em ovomba e, pofl,
comvemio, La emtalpin entwindan do’ Jormacion
do oS elomemtos am Eu fevima wioh) ertmble
em ot condiciones & nwla, podesmol ealuufor

Lo entalp@ molar estaindan de combus o
dol naftalevo :
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2004 — Opcion B — Problema 2

AHS CioHy(s) = [10AHE (0, (9)+Y4 ﬁHszO(E)]-[oujt(,ng(s)\u 120H] 0,,(9]

AH CioHg(s)= [10(-203,6)+4(-2843)] - (-5 8,6 +12¢0) [cTomol ™’

AHS (o Hg(5)= =5.016,2 K)-mol ™t -5,02.106 J. ol ™'
RESULTADO

La. movio molor del naltaleso @42 Lol (10412)+(8x1)=1234
Nimero do wiolth dg waftaleno em 100g:

W= looL = 0,-48'”0‘%
12 §9.mol”

Ew la combushon de |003 e mﬂ‘aleuo s Libe.
Yo, entonas:

Q= NDHE oty )= O3 3molen (-5016,2 Lmel )

Q=-3.913a1 kI = -3,9210°T : RESULTADO

Cowo o evdonte, Lo combus Fov @ um proeso
exoteimico: AHy @ hega“'ivos.

Covnidoromdo el dioxido do cdalromo cowto um 9gan
vdeal,, con La. ecmavion 22 Clapeyron y tewiende
psemte Lo estequiometna Lo la \eaceion encontramos.
p=4l0atm ; T=128%C= 25+ R)K= 248k
V\(CO),): 10+« h((loH 3) = [Ox 0,1'3 =+, &l woly

pV=nRT Volumen de Oy deypremdido:
B
=81 Al 008t ml COBK. (53L. 6
R ESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion A — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Los combustibles de automdvil son mezclas complejas de
hidrocarburos. Supongamos que la gasolina responde a la formula: CgHoo,
cuyo calor de combustion es: AH, = —6.160 kJ-m01_1, mientras que
el gasoil responde a la formula: C44H30, cuyo calor de combustion es:
AH. =—7.940 kJ-mol .

a) Formule las reacciones de combustion de ambos compuestos y
calcule la energia liberada al quemar 10 L de cada uno.
b) Calcule la masa de diéxido de carbono liberada cuando se queman

10 L de cada uno.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,C=12,0=16
Densidades: gasolina= 718 g-L™"; gasoil = 763 gL ™" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2010 -Fase Especifica-)

SoLvcion-

) P Lo tiusdn'nw:

lo. comntion aywyinda gme Zprisenta 2 tombushon
wmpletn #5:

C"IHJ.O"" Y 0y — QC02+ \0 H;O : RESULTADO

L& wovr W\OW de CqHJ_o n:
Lmol = (2£02)+(20¢1) = [283.
la mona de 10 L vale:
ms pV=HEq.L 7 (0L =7.180q
el vimero de moles e:

_ 31309 _
" 25y mal” 56,09 mol.

El colov despremdido al MO JOLJJLCJOISO—
bue vale:

&= nBHe = 56,00mat (-6.160L I mol’)=-346x10°k) =
= -3,46<10%]  : QRESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2010 (Fase Especifica) — Opcion A — Problema 1

Poc cada mol de qoolina 42 quewn 42 Jor
weve wole de (O;a; m lo ywlbm{?oﬁ do lo%a‘m
- 56,09 males - £o CqH4q0 422 0b n

n(€0,)=q.56,09= 504,34 mo
y dado que fa ma malon o €O, vale:
{wmal = 12+ (2416)= 4 Y 9 )
b movion de. dioido de candrone formooln e
lo. covmbmation de 10 de 9a0-hina en:

m ((.'OL) =509,34Y mol-YYy 3.mol"= 2,22+ 10" q
RESULTADO

2) Pma &L qonoil :
- Cowa v h o UJVV!P'B“U\:

Cia 3o+ ‘%—O,, =14 COs+ IS HL0 : R ESULTADO

+ Movor wolon do CiyH3o: {mol:((qtl'b)-#(?t)ul): 1933
‘Moo do 40L: m=pV=1639.L7%10L =3.630
*Molgrde GuHzp em 40L: n= 36309 o5 cypop

[9%9.mol-!
+ (alor dorprendido al quewan. (0L de ganoil.

Q= nOHe =38 5Ymal (3340 Ld-mol ¥)=-3.06 105 |-
=-306x1087 R ESULTADO
* Poc cadr mol o qovoil @me, 42 Quema 22 fouman
oy de oz, lnege ol gemon. (0L -38,SYymol-
10 Cattiy 0 o bomsdate Gt
« n(€0,)= 14«33,5Y% = 539, 99moly) Lo O,

« M=53%,99 mol -4 q.mol ™= 2,3% 210 de Co,
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Opcién 4 — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Uno de los métodos de propulsion de misiles se basa en la reaccion
de la hidracina: NoH, (7) y el peroxido de hidrogeno: H,O, (/) para dar
nitrogeno molecular y agua liquida, siendo la variacion de entalpia
del proceso: =643 kJ-mol .

a) Formule y ajuste la reaccion que tiene lugar.
b) (Cuéntos litros de nitrégeno, medidos a 20 °C y 50 mm de mercurio,
se produciran si reaccionan 128 g de N,H, (/)?.
¢) ¢Qué cantidad de calor se liberara en el proceso?.
d) Calcule la entalpia de formacién de la hidracina: N,H, (/).
Datos: AH’ [H,0, (/)] =—187,8 kl'mol™’
AH' [H,0 (7)] = —285,83 kJ'mol

R = 0,082 atm-L-mol "K' ; masas atémicas (u): H=1,N=14 .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2009)

NOTAS -

1. Enel enuncindo \© Aporice (a hoja ol
oxowneu. Hymia ol dao: BHEH,0(0)-- 24,812 mol”
QMO A DN, Ya gue diMa cambdad co -
‘*r@\Pow&, emveardad,a la gl pon e
fvwmoved ot ded ngma eu e vapor. Nosohes
Lo wemnos suphituiclo agu ¢ por el verdadeno
valor & o ewtalpio ertandne Ao, fomacion
dod aquoy em Jase [Kquide.

2. AMdaitiwmos que Loy valonascle lay evfnlpio
de Jowmaeiov dades somon Wemdo cortechy
em 0han condicione) de p¥rtoin y ‘“Mpmqw
(20°C y 50 wmm de meruwuio) i Jerouten 4o (ar,
vividar (25°C 4360 mw e meranido).
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Opcion A — Problema 1

SoLucioN-

la Woﬁ w’mi coL N’M\luolox e »epresemh
la \eosion e

NaHy(2)+ 2 Ha0y () = No (9)+ 4Ha0(0)  RESULTADO

La wmovo wolan de la Wdrhamnn es:
Lwmol= (2%14)+(U=1)=329

do donde el wvimero de moler de Wdravina ame
WaLthowom @) -
=239
323.??)0["
fequin o eonasion ajmrtovda anteror vewos
g @ 52 obRemem Tovmbioa U moler de No(2), 4
a{\'\'wmd»o Lo. ecmanon de los govees ideales
evurvham of ol velwmende srte gas :
pV=nRT
_ORT _ 4<0,082:(20+213)

P 50
60

Aleer Lo ewtalpion wma 42 [as Lmciones 4 ertondo
B VA 00 o Solo dQPMlde de \of ertordos
Kol & ininal,p210 vo do cuall hay Sico &l pro@so
pmbhe ellos- podomos pprran La Vorioioi
de ot pin de ento veoreon 0 e faamnion de lvs
el piovr de. Jevmncion de veactives y productos:

= Y moler .

vV

=1 460,38 L : RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de septiembre de 2009 — Opcién 4 — Problema 1

AHg= HAHLHL0(€)-8H, NHy (€)-24H ;H,,Ol(f):.gqg_'ﬂz
| me

Ew L. 2pwsion omtenior hewos omitido a
ewtnl plo. otoandon de {orvwm o del nitbaemo
(9052050) yo que tr mla, al hetorse de un
elemonto o o pvwma mds erforble e olichon
CPVdA LoV,

De Lo QXPWA(OG omternor wmprobovmos que:

* M veacuionar 4 moler £ Wdnacina Lo eueria
&\Pmdﬁo\a -eolor likrado - ea:

®= wAHg = Y(-643LD)=-2.572 k= -2,532: 1067

* Derpejormdo Lo entulpi@ de o
73 wmm(&mda),mmzu .

BHgN2Hy(0)= 4 AHH,0(0)-20H a0, () - B =
= 4(~285,83)-2(-193,8)-(-643) =
= =12432 K} mol ™= -1,24341057. mo( '
RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

En el proceso de descomposicion térmica del carbonato de calcio
se forma oOxido de calcio y didéxido de carbono. Sabiendo que el horno
en el que ocurre el proceso tiene un rendimiento del 65 %, conteste a
los siguientes apartados:

a) Formule la reaccidn y calcule su variacion de entalpia.
b) Calcule el consumo de combustible (carbon mineral), en toneladas,
que se requiere para obtener 500 kg de 6xido de calcio.

Datos: AH? (carbonato de calcio) = —1.206,9 kJ -mol”’
AH? (6xido de calcio) = —393,1 ki'mol”’
AH?(di6xido de carbono) =  —635,1 kJmol™’

1 kg de carbon mineral desprende 8.330 kJ
Masas atémicas (u): O =16, Ca=40.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2005)

SoLuCION -

La ecmacron ajurtrdo qne wpwrenta La doscompe-
SCC0N ’re:im‘co.%dnl coankromato de caleio ©9: P
CaCO3 (S) = CaO(s)+COy(9)  @ESULTADO

Recodomndo gue low entolp @ 2 una do Lo
mcione de entondo, 01 deeir, gl Su Vorioerom
fom solo depemde de | vrtmdes Fuad ¢ infvial,
rero no de cunales lw/«jww pocdido fer, los procgnes
20 ides, diche vorvioiod de ewhodpior d2 Uuna
WACAOW wm calowlarse del Sn’gul'mf'e modlo:

AHY = T oM (produchos)- § AHP (reas hvas),

En vuerhw cano:

AH3 = [6M5 (a0(5)+8H§ €0, (9)] - AU (aCOs ()

A= [393,0+(-635, ) (-4£2069): 33,3 Kol 2 1391l
RESVLTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Examen de junio de 2005 — Opcion B — Problema 1

Oxido do caltio obtemido:
. mvn: m=500g= 5x10%
. wooa woldr: {wol= '!O+|6=’56q

. whmero do moles : 0 =5%19°9 5993 5T moles
565-m0|"

lequin Qo vamocion de entalpd de La eacuvy
calodadn audes -positive, ol hakorae Lo um proceso
emdoberimice-, pof cada wol de cankouake cle
coliro guae e dercompone e conpumen 1333 1K)
do, orgioyy & Jowwmom 0,65 moley de oxido
Ao caltro. Por comsiguient, el ealor newanio
pono obtemen 500 kq de oido de caleno 2a:
Q= 13833928 s
0,65
B Lo combwaton de 1 ky : 1072 roneladas dp
cardrod winerad prepoiova 8230 k1 de eneryin,

povcn obtewer 500 kg de Ca0, cow um yemdimnonto
dek 65 %, lnewmes de emnplean..

-3
m:lt‘s;g;?)'g3 x10 = 0,29 {'Dhelo\dm de 0”“'0?'

RESULTADO

=2.454.630,33 k)
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Opcion A — Problema 2

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

La reaccion de descomposicion del clorato de potasio produce

cloruro de potasio y oxigeno.

a) Escriba la reaccién, calcule la variacion de entalpia estandar e
indique si el proceso es exotérmico o endotérmico.

b) Calcule la energia intercambiada si se obtienen 25 L de oxigeno a
25°C y 750 mm de Hg.

Datos:  AH{(KCIO3) = —391,2kJmol™’
AH}(KCl) = —435,9kJ'mol™

R = 0,082 atm-L-mol K" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2006)

SoLvCiow -

La enacion ajuntoda epwienta, Lo, 42com-
position ded djmto de ?;:gasto e: o

KOs (s) » K ($)+ %o,(g) RESULTADO

Recordamdo que Lo entalpio. es uma de Lovs
twciones de gtado, &1 deuit; 4ue L Voiocion
tam Solo depende de fof htndos tnicial v fnal,
p2v0 o de cnales howow podiclosen los protros
Ramidos , didho. vaniaion de entalpia o una
RacAon pmode calowlonse del Mamiente modo:

BHR = 2 8H{ (prodmctos)- 3 8HE (veachves)

S:":; O\Ml MWOI wm Wﬁ W' For
Convento, la entalpd wtamdan de !,ofmau‘o;n
de los eAowmentos Gn su fovma mas Stable
e/h:\ A oondngoﬂ?zac‘&. walo, pod.omes calomlon

vomowioh de emtalpia esbdmdon -
CompoSfo\‘oﬁ deol olomio dg' Pofasfo & e
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2006 — Opcion A — Problema 2

BHG KUOy(s)= [AM3 ek ()+ 3 AU5 0, (9)]-AH3 K0, (s)

BHIKAUO(s)= (-425,9+ 3.0) ~(-394,2) LJ.mol !

B HS KAO3(5)=- 443 KImol = - 4,53 1047 pmo| ™

El hedno de que erter voninion de entalpio, Feon

heqohva. indica gme [a dercomposivion def

dovate do potusie & um proene exoteimico .
RESULTADO

El owgeno -tonsiderodo govy ideod - obtemide e:
* Prrioh: p=350 mmdetg=2>2 atm= 098 atm.

360
. VO\MW\%?» V=26L
* Femperntuna: T=25% = (254213)K 2298 K
Cow Lo ecuaudvir de, (lapeqvon, el viiimero db molen es:
PV: nRT

- PV _098¥atm:25 L )

n= _T o'oxza‘hn.,’-mol'!K".quK - 4.,0‘ W\O&A

fequm Lo eateaiomenion da la raetion) el wd-

m;‘:;M&D molm domto de po‘wn‘o que kan
e donrcrmponer pana. obtemer atow ambidad
OYAQEMO &)°

n= _‘{lg_{_.-. 0,63 wolen 4o kKL O,

B
Fnalwmewte, la emenia despendida. pana.
et comhdad2s e :

Q=N g, BHE K03 = 0,63 mebe(- 443 KImal")--20,09KT=-240'y
n RESULTADO
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Ejercicios de acceso a la Universidad — Modelo de examen para 2008 — Opcion B — Problema 1

QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

La urea: HoN(CO)NHz es una sustancia soluble en agua que
sintetizan multitud de organismos vivos, incluyendo los seres humanos,
para eliminar el exceso de nitrogeno. A partir de los datos siguientes:

a)  Ajuste la reaccion de formacion de la urea: H2N(CO)NHz (s), a partir
de amoniaco: NH3 (g) y diéxido de carbono: CO2 (g), sabiendo
que en la misma también se produce H20 (/). Obtenga la entalpia
de formacion de la misma.

b) Calcule la entalpia del proceso de disolucion de la urea en agua.

¢) Razone si un aumento de temperatura favorece o no el proceso de
disolucion de la urea.

Datos: Entalpias de formacion estandar (en kJ/mol):
NHa (g) = —46,11
HoN(CO)NHz (s) = —333,19
HoN(CO)NH2 (ag) = —319,2
CO2 (g) = —393,51
H20 (1) = —285,83.

(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2008)

SOLUCION-

Lo eon auron gunhd»a Qe wpmwh lo J.ormau'oﬁ
de (o wlow ep:

L NH;(9)+ CO5 (9) = HyN(CONH,(5)+H,0(L): RESULTADO

R.!Lupdmdo L Lo emtolpitn ey umo L2 Lan
fumdiones de ortondo, e, doviry qme 4 VpviowAo
tom solo depmde de log entndos fhual & infcial,
pervo o de cualles hoyow podido st Log proceres
aequido$, didao vaniogiou de whlpfa. de wna
neaction pueds calowlonse ded wyuiente modo:

AHG = TAH; (pro ductos)- £ AH; (racthvor)
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A, Lo eutal pin extomdon do formioncion de (o unea,
vade :

i = B o)t 1AM, 8- b M)A 0 o]
DHR=[~223,19+(-185,83))-[2(-4 b, U)+(-393,51)] 1Jomol”

AHR=-13329 [J-mol = - 334105 . mot ™' : RESULTADO

Vewios gme eptawnes amte un Protr0 efoteimco: AHg <0

Lo daselmcroin do Lo wiba e aquor orbor epeatn-
toda.) por 0ha poate, por Lo eommeion :

HyN ()M (5) = 1, N (0) W, (ag)

e tvata de wm prodae KTico cuygo. vanoveiont dle
W“o\lpfm \IG-LQJ:

BH3g= BUe Hy N(C) MUy (29) - AU 1, N ()M, (s)

A5 = -314,2- (233,12)  Le).mod ™

BH%s = 1399 L)ool "= 439941047 . mot ™

M on ito. vaniaron de emtmkpiin de olasolucioi
posivin oy entonbamos alow oamfe um PYO Q)0
emdobeamico. fegmin el Priverpio de Le Chatelien,
wn ancummtody, La tompradmro, Joworece Jo,
procnes e el semide em ome e emdotyimicos
(o oponers€a. didho quuwdmto de (o tevmperatu-
na),por Lo el ©e owmento do Femperatura
Jowerece la. dijolucion de la wrea em aguov.

RESVLTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

El proceso Deacon para la obtencion de cloro (gaseoso) se basa en
hacer reaccionar cloruro de hidrégeno y oxigeno (gaseosos).

a) Formule la ecuacion ajustada del proceso, sabiendo que ademas de
cloro se obtiene también vapor de agua.

b) Determine la variacion de entalpia por mol de cloro formado,
interpretando el resultado obtenido, a partir de los valores siguientes
de las entalpias de enlace:

Entalpia de enlace H-Cl: 432 kJ-mol™

Entalpia de enlace O=0: 499 kJ-mol™"

Entalpia de enlace C1-Cl: 243 kJ-mol™

Entalpia de enlace O-H: 460 kJ-mol ™" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 1999)

SOLVC\ON -

La eunawioir aqwrtonda de ente procfio do eblowsion
de. ovo qaneoso e:

LHU (9) + -;:o,,(o;) - Uy (9)+Hy0(9) : RESULTADO

Toda veacenol emvimica mplica La wuptura do emla -
@) -exn los m:(\m ivnioinil!/r- ) PAVA wml ‘AQN' q,’:e
dan enorng(n: |Eomlads rotosl-posibiva, prowro emdoter-
wico-y Lo postenion fovmacion de nuevos emloces
-em los Pdeo'ros fvalen-, &Mp\-@nd/iefﬁ&om ahom,
ovenoi : Eemlaces fownodos (neﬂo\\\‘w\, pYociio £xo-
{imico). €] balamce amengetivo de Lo vaceion,

o pwrioh combate, 4000 emboncd:

OHp= Z |Eemlaces vohos| - X |Eemlncen frumndos|
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Derovwe Uamdo Las formular, podernos erov bic
lo. eomow ot ob[un{‘mda owteruor as:

ZH-Q*-%O:O > -+ H/O\H

Woiendo balamce .-
{ 2 moles de, onlacer Y- |E( =2x43=36Y K]

Enloces

L wol de emlacw 0:0-9(€|=--‘£x 499-249,5\]
robos 1

2 [Eemlaun vobes| = 4.443,5 kT
Enlaces L ol de emlaces A-A=(El= 243 ]

tormados 2 molen d2 emlacy H-0- IE1=22460=920 T
% |Eemaces umodos = 4.463 LI

fequn Lo epmute ambterieumente, la vaniaubi
de mlb&p(u ®:

M= Z|Eemlarvotes|- 3 |Eenlocer foymades]
BHg = 4443,5 =44 63=-425 lcT-mol '=-4a5x (077 . mot ™
Dade qme oo vanioion de embalpa de reacion

e neqrbvan erte proso es exoteimico.
RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

La entalpia de combustion del butano es: AH; = —2.642 kJ-mol™",
si todo el proceso tiene lugar en fase gaseosa.
a) Calcule la energia media del enlace O—H.
b) Determine el nimero de bombonas de butano (6 kg de butano por
bombona) que hacen falta para calentar una piscina de 50 m°® de 14 a
27 °C.
Datos: R =0,082 atm-L-mol K™’
Masas atomicas (u): H=1,C=12,0=16
ce (calor especifico del agua) = 4,18 kJ-kg K™
p (densidad del agua) =1 kg L™
Energias medias de enlace: E(C—C) = 346 kJ-mol”’
E(C=0) = 730 kJ-mol™"
E(0=0) = 487 kJ'mol ™’
E(C—H) =413 kJ'mol ™" .
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2003)

SoLUCION-

Todo woucron quimico implica Lo, nptwnas de emlaces
-om 0§ mﬁvosg?wm- PR Lo mal how e dan
wm’m : IE%M ml-ogl -Posi{iva, Pmcmo Q/v\,d,ol'pﬂm\'w-
4 W postenior prumavion de wuew oS ol -em log
poductos fuals -, diprimdienidose ahom emmngia:

Eemlovp 'lo’ww\dﬁf (V\ejh{\'da, pro o exo terymco) .

&l badamce ewngehico do Lo veatonoln o pyeaich,
cowrtonte, 4ene’ entoucea:
BHy = Z|EWM+W‘°SI‘Z[E%lm%{oW[.
la ecnacion aqustoda sue veprerentn, La
Combuwihoi dez(%bw{‘amo ;: “*

Cy Hw(‘ﬁ)"'%oz("l) > 4 (0 (9)+ SHy0(0)
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Deravoblomdo Lan feumnlan tomemaos:

H-C-C—C-C-H + -?;0=0 -4 0=C=0+ WAt THY
HH HH

Wornemdo olamce -

( 2moles de emlowes C-C - 1€1=2x3Y6=1.038k]
Ewlaces ] 10 moles de mlacen C-H- |€l= [01933: {.120L]
ots ) 8 pyley de emlocts 0=0-> (€< 12 x482<31655 L

\ % |€omloee, votos|= §.333,5 LI

Enloces ) 3 moltade emloces C=0-El=8«330= 5.540 L]
£o:mndos jomoler de emlacey 0-H-(E|= 404E, 10 (0-H)|K]

Z |Eemlaces foumandas(= 5340+ 10]€(0-H)] |
feqa Lo exputato owmtervioumente, Lo embolpio
do combpokon 4 bukowmo e : ’ M
AH, = § [Eontncnr wios| - E[€emlacer formndon |
~2.642 = 3333,5 - (5.540 + 40[E(0-1)])

Elvalor absofmto do Lo emengnd wmedion dof emln-
ce 0-Her:5(3,55 kI-wmel '= 5, 14«10 *).mol !
RESVLTADO

Aﬂ‘ma.b. la Pirc&v\& OAke hWﬂ ue Caqu,:
-donsidad : = 1U9.C's .000 Ly

« Velumen : V= 50 m®

s Walr: W :eV= 4.000(<3W\-¢ gOMss '3&\0"l k‘]

+ Calor prpetico: c= 413 L(J-l,@"‘.[('!.- ‘-Ll?OJ.kaj“!l("

* tnoumewto do fempeonntuna; AT=(23-14)%=(300-283)k-13K
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Lo emen g gne ke de reeibir of aqua de Lo
piSUNG. e): |
Q= w.c-BT= 510"y 4,1 B L)y - K 13K=2,31310%7
la mma molon et kutomo es:
{ vl (qulo)= f‘lr 12)4(40x1)= §33 < 0,0‘I?k'c]

B Lo combuwrhonde um wmol -9058ky- o butamp
aporta 264217, La wam de bwlano necthranio.
poa. daspenen de lp 2313 xl0‘k3 nece)ovn 0§ para
clomtoan e aguo de Lo pisoine -

_ 0,058:2, 1310
e Ql&{;}“ =5q,ssk3 ;

Y o Voton do 6Uq 22 butomo por- bovib e
hocen {alto : f'és—s.-. 10 bombouay o 64y

de loukowo cada U para, calonton Lon SOWS |
do. aqmo. de la pisciun dude 4°Chmia L3

RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Sabiendo que las entalpias de combustion del etanol y del 4cido
etanoico (acido acético) en condiciones estandar son, respectivamente:
-1.372,9 kImol™' y —870,5 kI'mol™" y que las entalpias normales de
formacion del agua liquida y del diéxido de carbono son, respectivamente:
—285,5 kJ'-mol " y —393,04 kJ-mol™", calcule:

a) La entalpia de la reaccion correspondiente al proceso:
C2HsOH (/) + O2(g) & CH3—COOH (/) + H20 (/) .

b) La entalpia de formacion del etanol.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, modelo 2007)

SoLvtiow-

Lay ecmaioner ajurtade, gme 1epwrontam lay combus-
Howe del etomol y del a'cido etomoiwo son,wapechivomenfe.

(Ha-CH,0u(2)+ 3 0 (q) = 200,(9) + 3H,0(¢) AU = A 3129 Kmal™
(Ug-C00H(e) + 2 0y(8) > 200, (9)+2H20(8)  AHS=-870,5Led-mol™

Considnamde Lo primenn ewacion o Lo 2equmela
-erto dltima. e embido contmnio -, *o:mos:

(H3~CH,0H(€)+30, (3) - 2004 (8)43H,0(6)  AU® =-1,33 291 ]mel "
200, (0)+2H.0(0)  =>(;-C0ME)+ 20, (1)  AHG=-AH’ <3305 LJma|™
Sumomdo miombro o mismbre amconhomos:
CHy-(HL0H(2)+ 03 () 2 CH3-Co0H(E)+H,0 (2)
AH; = AW, e’rano(-}-(-ol-l'ia'd&o e"ﬂMou‘w)

0% =-13323+3%0,5=-502. 4 L)-mol = - 5,004<(0° T-mol, ™
RESULTADO

Como BHR <0 1o hata do um proeso exotenmico,
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Nos hewos lmoade ewn La, Ley de Hess gme, o £u
ved, te himdamentn ew gme fa entalpio es
wnoe {untion de ertoolo.

Povia. calondan o £o entulpio. prfondan
do. rumngich dt clmal La derpejamen L
la. exprenion 4o wn entolpia de combushion tlamdan:
BHg = 2 8 (prodmctos)- 3 A HS (eachvos)

BHE etamol = (2 8HE (0a(9438H] Hy 0(e)]-[AHS (e, 0H[0)43 0H;0,(9))

B G-, 0H )= 2015 (0,(ole DM O3 8HE 0,00)- BHE Gy 0H )
AHE Ch3-ta0u(0)=2(-223,04)42(285, 5) - (340) (- 332,9) L dmat™
BHE (H3- (04 (2)=- 269,63 L] mol "= -2,30% 105 Twmol ™ RESULTADO

De nueve, m(‘wmosw;;;wn pro@ro exoteymico : AHE < 0.,
NVos ommos bonadd ent gve Lo entalpio o uma funcig!
extode, er deair; qune {MVWMo‘hPJm solo dﬁmz
d2 oy rtedos fined e iniviod, poat wo de cuoiler Thovan
podido ser kv procgpes 2equi $;de aai Lo eXpremon
de BHY em pwcion A Los omtbalpiog oo {rymoveo
eomton awba.
Tombiem wemes vecordade qune, por covvems
L. owbapin ooindan, do fernionis o (o8 o
ek A Jound o ertable ew ermn condiciongy oy fa.
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

a) Calcule la variacion de entalpia de la reaccion:

C2Ha () + Ha(g) — CoHe (9)
a partir de los siguientes datos:
CoHs(g) + 302(g) — 2C02(g) + 2H,0())  AH®=-1.386,09 kJ

CzHe (g) + % O2(g) — 2C02(g) + 3H,0(/) AH°=-1.539,9 kJ

AH® H0 (/) = —285,8 kJ'mol™" .
b) Calcule el calor puesto en juego cuando 11,2 litros de Hz (g) a 1 atm

y 0 °C hidrogenan la correspondiente cantidad de etileno.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 1996)

SoLucion-
La ecrnacion ajwtada que vepresonto bov formavion
dif aniie. w
Ho(9) + 30, () > H0(8)  AME=-2858 kT .
Podomos erovbi Lo ecuacion:
CoHy(9)+ Hy (9) = CH¢ (9)

-obi‘woioﬁ de EFWnu pof hidnoaehqdoﬁ de eteno-
omo suma. , mievmbro o miewmbro, de :

C2Hy(@)+30,(9) > 2 €0, (9)+ 2H20 ()  AHS= AHZ GHy (9)
Hy )+ 10, (a) > H,0(e) BHG= OHE H,0 (¢)

200, ()+2H,0(0)> GHe(9+F 0, (9) AH, = -AH? (;Hg(9)

195 0
CaHy(9) + Hy(9) = CaHg (a)
OHR = BHY+ BHT+AHT, 1= AN GHy (a1 AHG M 0(6)-AHE G Mg (9)

AHR=-1386,04-285,3-(-1.529,9)= - 12499 kImol "= -1,32 10" T ynol
RESULTADO
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fo hatn de un protae exstesmico,al tvy AHS <0.

Nos hewas bamodlo ew £ Ley de Hess que, agu
ver, o Windamento o qme Lo entalpion 2
umon [umcion de. ertedlo.

Pora. el hidnogeno, covsidrode cowno qon icloal
fenomos, q,f Ieeundo Jo. eCNANY 42 Clapec,mn._.

‘ P\-?/Iioﬁz p= Lotm

o volumeonm: U= 42 L

+ tempondwna: T= 0% = 23K

e eaton condicionen - condiciones normale -
wk wal, ocupo 27,4t -volumen mo lan. : y_9RT_
P

el vamero &e ymolpy Ye ocmpowm HA2L e 0,5 wol..

Adwmitimdo gue la vanacion de omtalpia Lo
ootenuon e etomo por Wi acion L etomo
A Lo mispe e cvdicionen e tojdon. (LatmyLS%)
que e ondidioned vermales (1atm y 0%),y do
aonudoa la utegniomelion do 2s0 reaecioir,
S owando un mol de Ha () veoseoun com eltone
12 dbpreden 131,917 (8Hz(),

wmomd 1eactonem 4,21 ~0,5moler- de H, ()
ek cakor puemto em juego sern’;

Q= nBHG = 0,Smol (-1, Lmo( )= -66 kY= - 65995 ]
RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

Sabiendo que las entalpias estdndar de combustién del hexano
(liquido), carbono (sélido) e hidrégeno (gas) son: —4.192,0 kJ-mol™",
—393,1 kJ-mol™" y —285,8 kI'mol™", respectivamente, calcule:

a) laentalpia de formacién del hexano (liquido) a 25 °C;
b) el nimero de moles de hidrogeno consumidos en la formacién del

hexano (liquido) cuando se han liberado 30 kJ.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, junio 2000)

SoLucion-

Lar ecnaciones ajuntada, gne vepraneintom [ar com-
bustiones ded hexovmo, canlrono -towrbistion complefo.-
e hidrggeno Jon, \erpechivamonte .

G (004 21 0,(9)> 6 COa(a) ¢31,0(0) A2 = -4.192,0LTomol”
C()+0.(9) = (0.(3) DHE = -393 Lol ™
Hylo)e 10,(0) = WO W) BU2 = 2858 U Imol !

Por ot povite, Lo eemosion ajwrtnda gme eprosontn
o Joumovon ded hexomo (Uyuido) e :

6 C(S) + THa(a) - CgHiy(0)

fodzmo: Wovbir ek ecndioir como fwma,
miembyo a miewmbro, dp »

6 () + 605(0) = 6 €04 (9) BU3= 6BHC C(x)
’-}H;(%)i-}io,(pb—ﬂ- H,0(L) BH3;=FOHE Uy (o)
6 C0y(0) + F+h0(0)-> CoHiu(Q)+ '-5?0,,(0;) ARG =-DHE (ol (0)
6C () +3a (o) CeHey )
DG (Hiy(t)= BHT+8HE, + BHS, = 6AHEC(S)}+FAMEH,(9)- DN (sHu(e)
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Ay CHuu(0)= 6(-393,0+3H(-235.3)-(-4.192,9) L. prot ™'

AHQOCQ.HN (0)=—16%,2 k). mol "= -4,632 xlO;].mo ¢
RESULTADO

Comeo AH} <0 ertamos amte um P\-ocﬁo exoteimico,

Nos Wowos ‘anoudo ew Lo Leyde Hegs gue, a su

ver, 1o Jumdavento ew gune Lo ontalp@. er una
Mdo’m de ertade. w

fequin [ eteguionetiow de La veactiow oo
won del hexome pana oblomer, un wol de
ente 12 weetnitown Fwoln do Ha(3),y 22 doapru-
Ao 167L Ul; dmogqe 4¢ 2 how Likerodo 30 ]
el {fownande Weomo eA niwmeno de woler de. hidrs-
qemo contiamidos e :

——— T e

[k, (o) = 304?{1'\:‘_;'“ =126moles : RESULTADO
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QUIMICA de 2° de BACHILLERATO TERMOQUIMICA

El benceno (CsHe) se puede obtener a partir del acetileno (C2Hy)

segun la reaccion siguiente:
3 Csz (g) — CsHa (l) .

Las entalpias de combustién, a 25 °Cy 1 atm, para el acetileno y
el benceno son, resgectiva.mente: —1.300 kJ'mol™" y —3.267 kJ-mol”".
a) Calcule AH" de la reacciéon de formacion del benceno a partir

del acetileno y deduzca si es un proceso endotérmico o exotérmico.
b) Determine la energia (expresada en kJ) que se libera en

la combustién de 1 gramo de benceno.

Datos: Masas atomicas (u): H=1,0, C=12,0.
(Pruebas de acceso a la Universidad — Madrid, septiembre 2001)

SoLvuCIoN -

L ecnoviones ajuntadan gue 1eprsmtan [wo combus-
tiones del acetidone y dol bemcimo Son, 1spectivomente.

CoHa(0)+ 50,000 2202 (a)+ Hy0(t)  BHE =~1.300LImot ™

CeHe (1)+ 15:’:03(\)-» 600 (0)+3U,0(0)  AUL=-3.2%3}UImot™

Podemos erouibir Lo. emanion oywtada e obtencion
ded beucamo o pontirdel mkle:}: COMO SUMO, miewbry
[} W\f{’/mbro, de :

3 C;Hz(q)ﬂ?'f 02/3) 2600, (0)+2H;0(8)  BHT =28HC (1 H, (9)
6 01 (013H0(8) » (6Hg(0)+2 0a(%)  BH%y=-BME (gHg (¢)

3GM)>(He(€)  AHR=BUT+8H =3DHE Gty (a)-BHI (M, (0)
BHR=3(~1300)-(2631)=-633 L Imel ™ = ~632 <1057 g0 !

M ten AR < 0 se oo do un pro@0 exoteimico
RESULTADO
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Lﬂ Mmoo QQMMWOCC{Q‘DWWQ R
L wol = 6(42,0)+6(40) =320 q -
Poc comsiguiente, 5 em e Lovmbumod do un mof

- 38,09 - do hondmo 28 Lborom 3.26% KT (ental-
Pl de Lwrbustion -eu valor alosolute-)

em Lo combwihon de un QrAImo de. hometuo
(e bbm
2263\
S TR 44,98 LY
Q= -44,3% k1q™ RESULTADO

Noto: Pana, el calomlo 4o La emtal piin ertandar
de foumanoi deA benctmo o ponhiv dald
oehlemo nos heamos thMlﬂ o o Ley
de Hess gme, cLsu ver, s mmm
o gune 4o entalp@ &y una funviois de
ntodo.
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